

让青春在创新创业中闪光

——浙江助力青年就业创业的故事

新华社记者 王俊祿 张璇 唐波

“到人民群众中去，到新时代新天地中去，让理想信念在创业奋斗中升华，让青春在创新创业中闪光！”2019年4月30日，在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记向新时代青年发出的号召，为青年成长成才、建功立业指明了前进方向。

从追逐数字经济到投身科技创新，从技能报国到返乡筑梦……在改革开放先行地浙江，无数青年通过创新创业书写青春答卷。各地政府持续完善青年就业创业的政策支持，提升对青年人才的吸引力、承载力，不断激发他们的创新力、创造力，为青春奋斗提供“良田沃土”。

乘东风：“Z世代”创业青睐数字经济

“Z世代”（从1995年到2009年出生的这一代人），一出生就与网络信息时代无缝对接，在数字经济的浪潮中，他们中的不少人如鱼得水。

“95后”黄宇来自吉林省长春市，现在是“新义乌人”。两年前，他只身来到浙江义乌创业。

琳琅满目的小商品，往来于世界各地的客商……刚到义乌时，“全球化”气息扑面而来。黄宇暗下决心：“一定要走出去，脚步再快一点！”

跨境电商竞争激烈，想要闯出来并不容易。黄宇认为，成功的关键需要有长期主义，做难而正确的事情。

他第一年跑了全国200多家工厂，新增上千个工厂联系人，常忙至凌晨三四点，严格把控工厂、测品、发货……

付出终有回报，“货品卖全球”的链路慢慢跑通。黄宇说，他经营的多款产品成为东南亚直播网红“秒空”，2024年企业年销售额达3000多万元。

黄宇所在的义乌市福田街道江北下朱村，吸引了1000余个电商品牌、8000余个电商主体、2万余名电商直播从业人员。

一个个青年创业者“拼”出了跨境电商的快速发展：今年上半年浙江跨境电商中的跨境直购方式出口971.7亿元，同比增长79.7%。

在杭州艺尚小镇，创业者章洁同样乘上数字经济的东风，创立了服装品牌。她认为，大数据、AI、物联网等技术正重塑行业，带来新机遇。“技术变革时代，稍不留神就可能

‘掉队’。必须持续学习，提升市场敏锐度。”章洁说。

今年前5个月，浙江数字经济核心产业服务业营业收入增长12.4%。浙江省发展改革委负责人介绍，浙江将相关领域人才纳入高层次人才目录，支持举办“之江创客”全球电子商务创新创业大赛等赛事，进一步激发人才创新活力。

攀高峰：青年才俊竞逐创新赛道

从大模型算法、智能机器人再到脑机接口、游戏开发，浙江不少青年人瞄准新兴前沿技术领域持续发力，努力实现“从0到1”的突破。

累计提交国内外专利申请200余项，其中授权专利180余项——在杭州，成立不到10年的宇树科技，在机器人自主研发领域交出了一张成果丰硕的“答卷”。

“为这些专利成果立下‘汗马功劳’的，基本都是年轻人。”宇树科技市场总监黄嘉玮说，公司的创始人王兴兴是一名“90后”，目前研发人员大部分是“95后”，“00后”也崭露头角。

卧倒，立正，挥拳，出腿……走进宇树科技的展示大厅，一款款人形机器人使用的格斗招式丰富多彩。从电机、传感器等核心零部件设计，到感知系统、控制算法等软件更新，哪里有攻坚任务，哪里就有年轻人忙碌的身影。

今年5月，首个以人形机器人为参赛主体的格斗竞技赛事在杭州开赛，宇树科技机器人的擂台表现获得大量点赞，提升了研发人员的信心。“我们这群青年人的使命，是让人形机器人发展出更多可感可知、好用实用的功能，让新技术更好地服务社会、造福世界。”黄嘉玮说。

浙江省科技厅相关负责人表示，为进一步激发青年科技人才创新活力，浙江大力支持青年科技人才参与“卡脖子”关键核心技术攻关和基础研究，推进人才计划优化整合，贯通产业教育科技人才评价体系，支持青年人才挑大梁、当主角、显身手。

育匠心：技术人才撑起产业脊梁

“别看小伙子是‘95后’，他可是手握12项专利的‘大拿’！”走在浙江中马传动股份有

限公司车间，师傅们常常这样介绍青年技工潘俞宏。得益于完善的“师徒制”培养体系，潘俞宏快速成长。

“技术需要传承，工匠精神更要延续。”潘俞宏说。从熟练掌握变速器装配车间工序，到钻研四驱变速器的程序设计，再到主持高端减速器装配线项目，潘俞宏的专业素养不断得到认可。如今不到30岁的他，也已经培养了8名徒弟，其中6人获评高级工，1人晋升为工程师。

匠心聚，百业兴。对于浙江而言，高质量发展建设共同富裕示范区，离不开青年技能人才的坚实支撑。为此，浙江不断健全与产业发展相适应的技能人才培养体系：不仅通过定向委培、订单班、学徒制等方式，实现高技能人才培养与高质量就业无缝衔接，还鼓励企业打造“金牌工匠”，以“工匠精神”推动技术迭代、产业升级。

除了贯通“培育链”，浙江还重塑“评价链”，着力打通青年技能人才职业发展的通道。去年以来，杭州率先试点数字技能人才“一试双证”，引发年轻人提升职业技能的热潮。来自浙大城市学院的学生姜敬，近期参加了浙江大华技术股份有限公司智能楼宇管理员的培训和认定考试，获得职业技能等级证书与企业认证证书“双证”，“有了认证，我的就业通道会更宽。”姜敬说。

浙江省人社厅相关负责人表示，当前浙江正深入实施技能促就业助力缩小“三大差距”行动，深化推进高技能人才与专业技术人才职业发展贯通，建立职称评审绿色通道，符合条件的高技能领军人才可直接申报相应职称，有条件的职称评委会可对技能人才单列评审。

向田园：把“工位”搬到绿水青山

夏日的浙江省仙居县白塔镇仙景村，游客在溪流旁品尝冰爽咖啡，祈福大树广场回荡着孩子们的欢声笑语——这个曾经的“三无村”，已是当地“宝藏村”。乡村的改变，与一批“闯入”乡村的青年有关。

杨骐羽是“青溯文旅空间”主理人，也是仙景“理想青村”主题IP的乡村运营合伙人。去年夏天，仙居出台青年入乡相关政策，发布“神仙掌柜——我在仙居有个村”全国邀请函。家乡在河南开封的杨骐羽瞬间被心动。如今，咖啡、营地、大树广场等10余个新业态陆续落地，“理想青村”吸引19名返乡青年人才进驻，还带动周边6个村协同发展。

“乡村振兴是一场充满惊喜的共创。”杨骐羽说，青年“逆行”乡村，乡村迎来“逆袭”，这便是双向奔赴的美好模样。

青年们在竹林间打造露营村咖溪漂流、用数字技术活化传统手工艺、在古民居经营设计公司……在“两山”理念诞生地浙江安吉，不仅有绿水青山，更有青春洋溢。

据安吉县委组织部部长彭琳介绍，呼应年轻人对个性、时尚、自由、生态的追求，当地充分利用山林河湖、闲置民房等资源，推出“大自然工位”“全球合伙人”计划、数字游民公社等引才模式，2022年以来累计吸引青年入乡4.3万人。

打造“近悦远来”新生态，激发“青年入乡”新活力。据浙江省农业农村厅相关负责人介绍，近年来，浙江以加快推动青年入乡发展为主线，强化“引育用留”全链条政策供给，拓宽县乡就业创业空间。截至目前，浙江9.4万名农创客中，“90后”“00后”占比66.3%，本科以上学历占比45.3%。随着青年的加入，浙江乡村产业日益丰厚，累计培育10亿元以上“土特产”全产业链126条，总产值3216亿元，培育乡村主播超1万名。

（新华社杭州8月17日电）



2025年6月15日拍摄的浙江省义乌市福田街道江北下朱村街景，这里被称为“网红直播第一村”。新华社发（受访者供图）



2025年4月23日，在知名机器人公司杭州宇树科技展厅内，宇树人形机器人G1展示握手动作。新华社记者 黄宗治 摄



2025年7月17日，在浙江省台州市椒江区下陈街道横河陈村，青年创业者陈艳（左）在她开办的观光农场内和本地农民讨论庄稼长势。新华社记者 翁忻昶 摄



2025年3月23日，主播在浙江省建德市更楼街道城南城市田园油菜花田边的直播间内推介当地文旅项目。新华社记者 徐昊 摄

“快速成名轻松高薪”？

——揭开部分团播的“造星”陷阱

新华社“新华视点”记者 栗雅婷 马博文

有学历要求来钱快，还能打扮得漂漂亮亮跳舞，算是间接圆了我的明星梦。”她说。

然而入行后的现实却并非想象中那样光鲜。“比起当明星，我感觉自己更像是公司刷流量的工具。”李莉说，主播的主要任务是让“大哥”刷礼物。“我们每天只是重复简单的舞蹈动作，以及线下维护粉丝。要和出手大方的‘大哥’互动，让他持续投入。”

也有不少“明星梦碎”的年轻人在社交媒体上吐槽。一名自称曾是主播的博主写道，“资本把团播包装起来，许多涉世未深的年轻人只是被这个包装迷惑了。”

有业内人士坦言，不少机构看到团播火了就想进来赚快钱，他们需要大量新鲜面孔维持观众的兴趣，因此会在社交平台发布各种引流帖，用天花乱坠的话术渲染主播的职业前景，吸引那些对娱乐行业抱有幻想的年轻人入局。

“高薪”背后的招聘陷阱

“高薪”是许多团播公司招聘时的宣传口号，但记者调查发现，所谓的“高薪”背后藏着许多陷阱。

——“免费培训”不免费。

今年22岁的天津姑娘小巫曾应聘多家团播

公司，全部声称“免费培训，无责保底，月入上万”，然而“进去以后全是‘坑’”。

小巫说，有家公司要求“试播几天”，但试播期间没有工资，还要自己贴钱上他们的培训课，一节课要三四百元，离开就不退培训费。还有家公司刚进去就要交4800元的形象培训费，一开始说时间自由，但进去后被告知“盯工”一次扣500元。

——合同条款有猫腻。一些公司在招聘合同中，故意将关系到主播利益分配的“礼物提成”相关条款写得含糊不清；有的合同含有“霸王条款”，规定如果主播在合同期内离职，需要支付几十万甚至上百万元的巨额违约金。

有主播表示，公司承诺的“无责保底”，实际上只是不考核“个人流水”，但要考核团队流水、直播间活跃度、在线时长等，如果直播间业绩不好，最终还要主播“买单”。

——工作强度畸高。

许多受访主播反映，一场直播往往有4到6个小时，每天还要练舞、化妆、做造型、复盘数据、线下维护关系，休息的时间少之又少，身体被严重透支。此外，许多团播采取对决比拼的形式，收到打赏多的主播可获得更多

曝光机会和收入。“谁的数据好，就能一直跳；谁数据不好，只能干站着。”小巫说，开播时承受着巨大心理压力。

多方合力规范团播市场

根据《互联网直播服务管理规定》，互联网直播发布者应当提供符合法律法规要求的直播内容，自觉维护直播活动秩序；互联网直播服务提供者应当落实主体责任，建立直播内容审核平台。但在激烈的市场竞争下，“一些团播公司想方设法钻‘空子’博出位，部分中小平台为了流量也默许乱象存在。”一位业内人士说。

比如，未成年人保护法规定，网络直播服务提供者不得为未满十六周岁的未成年人提供网络直播发布者账号注册服务。但记者日前以未成年人身份应聘某团播公司主播，招聘方称，需要家长签同意书，但“签字不用见面，比较好搞定”。

再如，部分团播内容格调不高。记者在某直播间看到，主持人和评论区大肆调侃某主播的身材；另一直播间内，穿着“清凉”的女主播迎合观众要求不断做出有性暗示的舞蹈动作。“个别中小平台对违法违规内容处理宽松，甚至‘睁一只眼闭一只眼’。”吉林松辽律

师事务所律师郭思琦认为，杜绝团播乱象，关键要看平台有没有治理决心。

以抖音为例，记者采访获悉，今年上半年，抖音已清退54家涉嫌传播色情低俗信息、诈骗、为未成年人提供经纪服务等违规行为的公会，并于近日完善直播团播机构管理规范，禁止直播机构、公会设置合约陷阱，禁止公会组织、教唆、纵容主播直播低俗、恶俗内容等，惩戒效果明显。

除了从严治理，相关平台与行业协会也在积极树立行业标杆，推进行业自律。中国网络社会组织联合会于去年启动“优质主播培育工程”，今年首次增加团播赛道。今年8月，多家直播机构联合发起倡议，就保障主播权益、抵制不良内容等作出表态。

天津外国语大学国际传媒学院新闻传播系主任耿鹏建议，完善针对直播机构运营管理等方面的法律法规，对“擦边”等不良内容，不仅要追究主播责任，更要严惩背后机构。

天津德律律师事务所主任牛然菲提示有意入行的年轻人，在与团播公司签约前，要结合直播运营数据等指标综合考量、审慎判断；一旦发生纠纷，要收集好证据依法维权。

（新华社天津8月19日电）

遗失声明

▲胡誉腾不慎将在未来易购(山东)实业发展有限公司购买的位于枣庄市市中区光明大道S1888号未来易购跨境电商总部基地2栋1单元8层804室的房屋合同《枣庄市新建商品房买卖合同(预售)》丢失，合同编号：YS0307263，金额：736230.00元，大写：柒拾叁万陆仟贰佰叁拾元整，声明作废。

▲胡誉腾不慎将在未来易购(山东)实业发展有限公司购买的位于枣庄市市中区光明大道S1888号未来易购跨境电商总部基地2栋1单元8层805室的房屋合同《枣庄市新建商品房买卖合同(预售)》丢失，合同编号：YS0307264，金额：814740.00元，大写：捌拾壹万肆仟柒佰肆拾元整，声明作废。

▲颜兵不慎将在未来易购(山东)实业发展有限公司购买的位于枣庄市市中区光明大道S1888号未来易购跨境电商总部基地2栋1单元8层810室的房屋合同《枣庄市新建商品房买卖合同(预售)》丢失，合同编号：YS0317503，金额：725400.00元，大写：柒拾贰万伍仟肆佰元整，声明作废。

▲颜兵不慎将在未来易购(山东)实业发展有限公司购买的位于枣庄市市中区光明大道S1888号未来易购跨境电商总部基地2栋1单元8层811室的房屋合同《枣庄市新建商品房买卖合同(预售)》丢失，合同编号：YS0317504，金额：740110.00元，大写：柒拾肆万零壹佰壹拾元整，声明作废。

欢迎刊登广告

电话：3316016
13706320415